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電験三種「機械」の正誤（○×）チェックにチャレンジ   

「機械」の制覇のカギは回転機と変圧器です。他の範囲は、今まで培ってき

た蓄積知識でまかなうとして、回転機と変圧器は丁寧に復習しておかねばなり

ません。いよいよあと１月、時間を有効に使うよう心がけて下さい！ 

全問、次ページの答を見ずに正誤（○×）チェックを試みてください。 

 

機械のチェック問題 

問 No           設   問 正誤 

 １ 波巻：ａ＝ｐ、重ね巻：ａ＝２（ａ：並列回路数、ｐ：磁極数）  

 ２ 分巻電動機では、始動電流抑制のため始動抵抗を界磁巻線に直列に挿入する。  

 ３ 短絡比ＫＳ＝（三相短絡電流/定格電流）であって、百分率同期インピーダン

スを％ＺＳとすると、ＫＳ＝１００/％ＺＳ［％］である。 

 

 ４ 同期電動機では、遅れ電流により増磁作用が生じる。  

 ５ 誘導機電動機の速度制御ではＶｆ＝一定制御が採用される。  

 ６ 誘導機の二次入力：二次銅損：機械的出力の比は、１：（１－ｓ）：ｓである。  

 ７ 変圧器の励磁アドミタンスを二次側に換算すると１/ａ２倍となる。  

 ８ 単巻変圧器の自己容量は通過容量より小さい。  

 ９ ＩＧＢＴは入力段にバイポーラトランジスタを、出力段にＭＯＳＦＥＴを一

つの半導体素子上に構成している。 

 

１０ 回転体の質量をＧ、半径をｒ、直径をＤとすると、慣性モーメントＪとはず

み車効果はそれぞれ、Ｊ＝ｍｒ２、ＧＤ２で表される。 

 

１１ 光源の効率の単位は［ℓｍ/Ｗ］で、器具効率の単位は［％］である。  

１２ 誘電加熱は交番磁界を、誘導加熱は交番電界を利用している。  

１３ 原子量/原子価を化学当量という。  

１４ 追値制御には、追従制御、比率制御、プログラム制御がある。  

１５ 一次遅れ要素の伝達関数は、Ｋ/（１＋ｊｓＴ）の形である。  

１６ 高圧水銀ランプ、メタルハライドランプ、高圧ナトリウムランプ、ＬＥＤラ

ンプは HID ランプ(高輝度放電ランプ)である。 

 

１７ ボード線図のゲインｇは、ｇ＝１０ℓｏｇ１０｜Ｇ（ｊω）｜［ｄＢ］である。  

１８ ２進数（０１１０）２の２の補数は（１０１０）２である。  

１９ Ａ・Ｂ＝Ａ
－

＋Ｂ
ー

とＡ＋Ｂ＝Ａ
－

・Ｂ
ー

はド・モルガンの定理である。  

２０ ＪＫ－ＦＦにはＪ、Ｋ、ＣＫ、Ｑ、Ｑ
－

の端子がある。  

 



機械の解答 

全問中、×となるものについて正しい答を示しておきます。  

間違えた問題は、弱点箇所です。調べなおして強化しておきましょう！ 

 

問 No           正しい答 正誤 

 １ 重ね巻：ａ＝ｐ、波巻：ａ＝２ ←直流機の基礎知識 × 

 ２ 始動抵抗は電機子巻線に直列に挿入する。 × 

 ３  ○ 

 ４  ○ 

 ５ 誘導機電動機の速度制御ではＶ/ｆ＝一定制御が採用される。 × 

 ６ 誘導機の二次入力：二次銅損：機械的出力の比は、１：ｓ：（１－ｓ）である。 × 

 ７ 変圧器の励磁アドミタンスを二次側に換算するとａ２倍となる。 × 

 ８  ○ 

 ９ ＩＧＢＴは入力段にＭＯＳＦＥＴを、出力段にバイポーラトランジスタを一

つの半導体素子上に構成している。 

× 

１０  ○ 

１１  ○ 

１２ 誘導加熱は交番磁界を、誘電加熱は交番電界を利用している。 × 

１３  ○ 

１４  ○ 

１５ 一次遅れ要素の伝達関数は、Ｋ/（１＋ｓＴ）の形である。 × 

１６ ＨＩＤランプは発光管の管壁負荷が３［Ｗ/cm 2］以上の熱陰極放電ランプ

である。ＬＥＤランプはＨＩＤランプでない。 

× 

１７ ボード線図のゲインｇは、ｇ＝２０ℓｏｇ１０｜Ｇ（ｊω）｜［ｄＢ］である。 × 

１８  ○ 

１９  ○ 

２０  ○ 

 

最後に一句「電気屋も 苦手な機械 乗り越えて」            

 


